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仪征市国防教育办公室                        2023年2月13日    
"铁锤子团"战旗——攻如铁锤 守如磐石

来源：中国军网-解放军报 
1941年10月，国民党顽军向淮南抗日根据地路西地区的新四军第2师发起新一轮进攻。至11月上旬，顽军已先后侵占广兴集、周家岗、大桥等地。位于根据地中心区的定远县大桥镇，曾是新四军江北指挥部驻地，成为敌侵占路西地区的重要阵地。

根据上级指示，新四军第2师决定进行自卫反击，以第4旅第11团为攻坚部队，夺回大桥镇。10月17日，第11团向大桥之敌发起攻击，经过激烈战斗，共毙伤俘国民党顽军1100多人。

但大桥守军并非孤立之敌，距离大桥镇不到20公里的广兴集、界牌集，均有国民党顽军驻守。战前，第2师判断，敌人很可能派兵增援，一旦里应外合，必将对我进攻部队造成严重威胁。为阻援敌于外围，确保主攻部队行动，第2师将第6旅第16团配置于大桥镇东南约4公里的新张家，伏击由广兴集、界牌集出援大桥之敌。

第16团抵达指定位置后，团部和第3营部署于新张家附近高岗上，第1、第2营隐蔽于高岗下开阔地带两侧。全团严格执行战场纪律，做好了战前准备。

17日下午，国民党顽军第171师第511团一个加强营向大桥方向开来。第16团侦察排采取麻雀战，边打边撤，把援敌吸引到我军的预设战场上。当国民党顽军尾追我侦察排进入伏击圈时，高亢雄壮的军号声响起，全团指战员跃出工事，从三个方向扑向敌军。

第3营利用地形优势，集中5挺机枪向敌密集射击，随后与第2营一同向敌发起猛烈冲杀。敌军大部被压缩在新张家村外的开阔地上，乱作一团。这时，第1营和团特务连出其不意地在敌侧背出现，又毙伤敌一部，俘百余人。

残余敌军见形势不利，在其营长指挥下拼命窜入新张家村，利用村庄民房紧急构筑工事。第16团迅速调整部署，以第2、第3营担任警戒，第1营围歼新张家之敌。战至当夜，村内残敌大部被歼，敌营长率领少数人员依仗重机枪固守一处民宅，继续顽抗。团首长将攻克敌最后据点的任务交给第1营第2连。该连具有光荣的历史，系红军连队。

第2连受领任务后，经讨论决定实施火攻，但连续3次引火均未成功，连长彭光福十分焦急。此时，文书小陈主动请战。他身披两床湿棉被，在机枪掩护下，急冲到敌军占领的屋前，迅速点燃房檐草。火势开始向四周蔓延，而小陈在撤回过程中不幸中弹牺牲。

随后，第2连指战员将手榴弹投向燃烧着的屋顶，并向敌军展开政治攻势。残敌见大势已去，在火光中逃出盘踞的房屋，向我军缴械投降。

此次战斗，第16团全歼敌1个加强营，缴获迫击炮1门、各式机枪14挺、步枪100多支及其他弹药物资。为表彰参战部队，第2师授予第16团“铁锤子团”光荣称号，并颁发了奖旗。
红色文旅实践如何赋能“大思政课”建设

来源：中国军网-解放军报

进入新时代以来，满足人民日益增长的美好生活需要，建设美丽中国，已经成为时代发展的主旋律。在物质条件不断得到满足的基础上，对“美”的追求已经是一种更深层次的内在需求。2018年9月，习近平总书记在全国教育大会上强调：“要全面加强和改进学校美育，坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养。”美育和思想政治教育都在落实立德树人根本任务中发挥着重要作用。旅游从本质上说是一种审美活动。旅游体验正是能够提升个体欣赏美、体验美和创造美能力的活动，其本质是美育的升华和展现。

近年来，多元化、趣味性的呈现方式让红色文旅有了新的“打开方式”。红色旅游已经成为年轻人了解革命历史、缅怀革命先烈、传承红色基因的重要方式。湖南师范大学结合旅游学科专业特色，以红色文旅实践为依托，紧密联动“思政小课堂”与“社会大课堂”，开展了一系列以红色美育为主旨的“大思政课”教育实践活动，带领学生深入红色资源景区挖掘红色革命故事，将红色故事与时代主旋律相结合，创作了一系列红色文旅美育作品，实现了教师主导与学生主体的良性互动、理论阐释与实践探索的互融互通、教育内容与教育形式的双向建构，探索了“感知凝聚——诠释赋意——内化认同”具象化红色美育“大思政课”的建设路径，切实用好红色资源，讲好红色故事，搞好红色教育。

感知凝聚，助推红色文旅实践见行见效

美育是审美教育，具有形象直观、生动活泼的特点，注重从“美”的感性层面浸润学生心灵。今天的湖湘大地，遍布着革命先烈的红色足迹，宛若一座没有围墙的革命历史博物馆，其传递出来的强烈的精神内核和情感特质代表着红色精神的实质，从而产生深厚的美育价值，具有很大的理论价值和现实意义。

湖南师范大学充分发挥国家级一流本科建设点优势，组织学生前往伟人故里韶山、“半条被子”故事发生地汝城沙洲村、将军故里平江、黄埔分校旧址武冈、红军长征湖南段等一批红色景区开展红色文旅调研实践，深入挖掘地方红色故事与红色精神，借助旅游场域中丰富多元的审美体验，感知红色故事场景，凝聚红色故事认同，鼓励学生从中感受自然美、文化美和艺术美，从形式美育走向实质美育，推动红色文旅美育见行见效。

诠释赋意，绘声绘色妙用可视化党史故事
“大思政课”之大，旨在体现协同效应，要实现“教”与“学”的双向互动、“道”与“器”的相互配合、“知”与“行”的有机统一。湖南师范大学将红色旅游与美育培育连接起来，注重挖掘艺术教育侧重培养学生的创造能力与感性思维的优势，一方面建有《“红色筑梦之旅”创意设计与实践》专思创精品课程，联通《从创意到创业》《红色旅游景区促销运营虚拟仿真实验》《酒店品牌建设与管理》等一批国家级、省级金课，形成“课程思政”群，开创“专业+思政+美学艺术”课程新模式，如通过红色旅游实践，引导学生共同创作可视化红色故事，用学生喜闻乐见的Vlog、H5、短视频等方式予以呈现。同时引导学生将学思践悟成效转化成红色文创设计、红色研学旅游路线开发等，在专业教学实践中讲好中华优秀传统文化、革命文化，尤其设计创作了《萝卜眼里长铜钱》《毛毯里的军民情》《赓续湘女魂》等一批可视、可爱、可亲的系列红色漫画作品，让红色故事“飞入寻常百姓家”。另一方面，学生在美育作品创作的过程中，进一步对革命故事、红色故事进行复盘，切实感知了解故事、事迹及其背后蕴含的精神价值，促进学生心灵与红色文化的沟通和交流，认同“实现中华民族伟大复兴中国梦”这一主题主线，从青年群体的视角予以新时代的诠释与赋意，由此，学生在审美体验、环境熏陶、自我探索中习得美育知识、升华美育情感、提升审美能力、塑造健康人格。

内化认同，推动新时代党的创新理论入脑入心
所谓“以美培元”，就是通过美育培育学生非功利性审美，知行合一践行社会主义核心价值观，以期发挥好美育对丰富德育、增进智育、促进体育、改善劳育的重要作用。“思政课的本质是讲道理”。美育虽为隐性教育，但同样是情感升华、心智开启、性情养育的体验过程，两者融合互通，将抽象的理论具体化、生动化，提升思想政治教育实效，不断构建思政课高质量发展“大格局”。

湖南师范大学通过“美育+思政”方式着力培养创新人才，学生不仅自身在红色美育创作中提升理论修养，增进对新时代党的创新理论的认同感、亲近感，同时身体力行宣传推广，带动师生党员、团员青年志愿者进乡村、进社区、进田间、进学校，着力开展“四史”教育，涌现出了一批全国暑期社会实践优秀个人、中国大学生自强之星、湖南省优秀共青团员等学生典型，凝练的成果荣获第六届全国高校“礼敬中华优秀传统文化”特色展示项目、第六届中国青年志愿服务项目大赛银奖、入选2022年文化和旅游志愿服务典型案例等。更有一批红色文旅实践志愿者毕业后选择奔赴西藏、新疆，扎根湖南省偏远地区基层一线奉献青春，真正实现与“社会大课堂”结合起来。推进红色美育实践的课程思政群建设“立意高”、“格局大”，造就拔尖创新人才和服务区域经济社会发展，切实发挥了“大思政课”铸魂育人的作用。
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本期发至：各镇，各园区、中心、办事处，各部、委、办、局，各人民团体，驻仪各单位，驻仪各部队。
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