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仪征市国防教育办公室                        2023年8月10日    
科学把握加强全民国防教育的内涵要义
来源：中国军网-解放军报 

   全民国防教育是维系国家安全的战略工程，是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作，作出一系列重要决策部署。习近平总书记强调：“我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。我们要加强全民国防教育，巩固军政军民团结，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量！”深化新时代全民国防教育，必须贯彻总体国家安全观，站在党和国家事业发展全局的战略高度，准确把握新时代党和国家形势任务、使命要求，创新推动全民国防教育高质量发展。

《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》将新时代全民国防教育的政治定位明确为“党的宣传思想工作的重要组成部分”，丰富拓展了新时代全民国防教育的时代内涵，对加强和改进全民国防教育工作提出了新的更高要求。深化新时代全民国防教育，要突出思想引领，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将习近平强军思想贯穿国防教育各领域、全过程，着力增强全民爱党爱国爱社会主义的深厚感情、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国强军的责任担当，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。要牢牢把握全民国防教育工作的正确方向，守好意识形态主阵地，整合教育“大盘子”，将国防教育与爱国主义、社会主义核心价值观、道德法制等教育统筹安排、一体推进，振奋以爱国主义为核心的民族精神，培养堪当民族复兴大任的时代新人。要积极适应国家安全发展新形势，以“面向全民、全民参与、全民共享”为出发点，统筹兼顾重点对象和一般群体，注重普及教育与重点教育相结合、理论教育与实践活动相结合，增强全民国防教育的穿透力和覆盖面。

深化新时代全民国防教育，要坚持效果导向，构建起系统配套、要素齐全的全民国防教育工作新格局，让总体国家安全观在人民群众中“入脑、入心、入行”。要统筹教育内容。在全社会大力宣传贯彻习近平强军思想，教育广大群众充分认清新时代新征程国家安全面临的复杂形势和严峻挑战，树牢强国必须强军、军强才能国安的思想观念，打牢为国为民而战的思想基础；向群众普及军事知识，及时增加国防安全、国防建设的新变化等前沿信息内容，立足维护国家安全和发展的高度，提供高质量的国防教育信息，激发全民对国防知识技能的学习兴趣。要拓展教育手段。积极构建军地协作机制，建好用好国防教育基地，在军营开放、活动组织、基地建设等方面深入合作，打造一批国防教育示范学校和特色学校；充分借助文学戏剧、电影电视、音乐舞蹈等艺术形式，融爱国教育、军事知识与技能教育于文艺作品中，不断推出更多体现爱国强军、献身国防的文艺精品力作；打造“全民国防教育日”系列活动品牌，广泛开展国防主题电影展、军事竞技、国防体育运动赛事等群众性教育活动。要加强舆论宣传引导。充分发挥党报党刊、电视电台等媒介作用，用好微博、微信、短视频等新媒体平台，把全民国防教育融入重大主题宣传、形势政策宣传、成就宣传、典型宣传，提高全民国防教育宣传的吸引力和感染力。

深化新时代全民国防教育，需要积极适应国家安全发展新形势新任务，建立健全全民国防教育工作领导体制机制。要树立“一盘棋”思想，强化全民国防教育工作领导机构的统筹协调职能，完善上下贯通、左右协调、内外联动、前后衔接的运行机制，着力构建跨区域、跨系统、跨部门、跨业务领域的全民国防教育工作新格局。坚持各级党委负总责，党委书记作为第一责任人，宣传部门牵头主抓，推动形成党委集中统一领导、分工负责、协同高效的全民国防教育领导体制，切实把党的强有力领导贯穿国防教育各方面全过程。着力构建军地协调配合的工作机制，把加强全民国防教育作为全党全军全社会的共同责任，纳入军地各级各部门职责任务，搞好各部门之间的协调特别是军地协调，健全完善军地联席会议、联合办公、要事会商等工作机制，发挥地方教育体系完备的组织优势，用好军队优势资源，形成齐抓共管强大合力。健全完善联席会议、报告工作、检查督导和奖惩激励等机制，推动各级党委和政府把全民国防教育纳入经济社会发展总体规划、目标绩效考核、意识形态巡视巡察内容，纳入文明创建和双拥模范城（县）创建，统筹业务监管、人大评议、民主监督多方力量，加强对全民国防教育工作的监督，推动各项工作落实落细。

随着信息化、数字化、智能化技术的发展与融合，全民国防教育的“土壤环境”发生深刻改变，科技赋能将成为推动全民国防教育创新发展的重要力量。要大力推动创新发展，实施全民国防教育数字化工程，探索运用互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术新应用，发挥数字技术对全民国防教育的放大、叠加、倍增作用。将数字化技术发展与全民国防教育基本规律相结合，积极构建数据驱动的全民国防教育工作创新发展模式，大力推动国防教育的阵地创新和方法创新。提高全民国防教育基础设施的数字化建设水平，打造全民国防教育数字化体系平台，推出全民国防教育系列网络课程，加速推动全民国防教育数字化发展。进一步推动媒体融合发展，打造全民国防教育全媒体矩阵，建设国防教育网站和国防教育新媒体“云端平台”，构建丰富多维的全民国防教育应用场景，加强智能交互、沉浸体验，不断增强国防教育工作的时代性和感召力。

7名战士坚守阵地，他用这把军号吓退敌军

来源：中国军网-解放军报 
在中国人民革命军事博物馆，陈列着一把军号。它长33厘米、宽10厘米，金色号身上布满了绿色的铜锈。看似普通的军号，为何会被列为馆藏一级文物？因为它是决战时刻冲锋陷阵的精神指引，更是生死关头转危为安的制胜法宝。

这把军号的主人是志愿军二级战斗英雄郑起。1946年，他参加中国人民解放军，任司号员。

1951年1月，抗美援朝战争第三次战役釜谷里战斗中，郑起所在的志愿军374团第7连奉命夺取和守卫釜谷里南山阵地。战斗打响后不久，7连就遭到严重伤亡。占据高地的敌人用密集火力压制志愿军的进攻，英勇的战士们奋不顾身、前仆后继，终于拿下了南山阵地。

为夺回阵地，敌军在坦克和炮火支援下发起冲击。由于敌人攻势太过猛烈，导致无法修筑工事和掩体，7连官兵就趴在冰天雪地里与敌人战斗。连长厉风堂、副连长王凤江、指导员张鼎和排长们接连牺牲，厉风堂用尽最后气力把压在身下的驳壳枪掏出来交给了郑起，把指挥权给了这个当时不到20岁的小战士。

拿着连长交给自己的驳壳枪，郑起满怀怒火和力量大声喊：“全连同志，听我指挥，守住阵地，打退敌人！”他火速召集全连六名党员，将剩余的十几名战士分为三组死守阵地。

1月3日下午，敌人发起第七次冲锋。数千发炮弹雨点般倾泻到阵地上，8辆坦克被全部派上。因为他们清楚，只有攻下南山阵地，才能跳出志愿军的包围。

50米、40米、30米，等到能看清敌人钢盔时，郑起才下令开火。刹那间，敌人纷纷倒下。可更多的敌人沿着土坎后边爬了上来，越来越近。激战到下午5时，有的敌人已冲到距离阵地不到20米的地方。战士杨占山、爆破手史洪祥拉开爆破筒投向敌人。至此，7连的弹药已经全部打光。战士们端起了刺刀，目光如炬，迎接着最后时刻的到来。

“嘀嘀嗒，嘀嘀嗒……”危急时刻，身负重伤的郑起碰到随身携带的军号。他立即取下，猛然站立起来，用尽全身力气吹响了冲锋号，吹到嘴唇出血也未停下。嘹亮的号声震荡在阵地上空，嘹亮的冲锋号响起在阵地上空，蜂拥而上的敌人愣住了，仓促间摸不清虚实，以为志愿军大部队到了，吓得逃回了山下。不久后，阵地上空升起了红色信号弹。“我们的大部队来了！”郑起和其余6名战士激动地欢呼起来。经过一天一夜的激战，7连战士坚守阵地，先后击退敌方营、连级规模的7次进攻，为全团部队成功发起总攻争取了宝贵时间。7连由此获得“钢七连”的荣誉称号，全军闻名。战后，中国人民志愿军领导机关授予郑起“二级战斗英雄”称号，记特等功一次。

“联合国军”司令官李奇微曾这样形容志愿军的军号：一种铜制的乐器，能够发出一种特别刺耳的声音。在战场上，只要它一响起，志愿军就像着了魔法一般，全部不要命地向“联合国军”扑来。的确，当冲锋号声在战场上响起，志愿军官兵就会不怕一切牺牲、不顾一切困难，坚决完成战斗任务。视号令重于生命的志愿军，让敌人胆寒。谈起当年的事迹，郑起总会说：“那不是我一个人的功劳，是志愿军战士‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神震慑住了敌人。”

─────────────────────────────────

本期发至：各镇，各园区、中心、办事处，各部、委、办、局，各人民团体，驻仪各单位，驻仪各部队。

─────────────────────────────────
- 1 -

