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着力提高党委领导备战打仗质效

来源：中国军网-解放军报 

中央军委印发《关于围绕实现建军一百年奋斗目标全面加强军队党的建设的意见》强调，要着眼提高领导备战打仗质效，强化党委统一领导集体领导，抓深抓实谋战务战，加紧提高战略谋划和指挥能力，深化练兵备战，加强军事治理，以改革创新精神推动高质量发展。这一重要指示，为新时代军队各级党委领导备战打仗立起了标准、指明了方向。

一

我军是党绝对领导下的人民军队，始终在党的旗帜下行动和战斗。党委是部队的决策指挥中枢，是抓备战打仗的主心骨。党委领导备战打仗，是党对军队绝对领导在作战领域的集中体现，是我军在革命战争年代形成的优良传统，是打赢未来战争的特有优势和重要法宝。

党对军队绝对领导在作战领域的集中体现。围绕中心抓党建、抓好党建促中心，是党的建设的重要经验。备战打仗是军队的主责主业，抓战领战是各级党委的政治责任。《中国共产党军队党的建设条例》把“坚持聚焦备战打仗主责主业”作为一条重要原则，《中国共产党军队委员会（支部）工作规定》强调党委（支部）应当“把备战打仗作为第一要务”，《军队党委落实全面从严治党主体责任规定》明确党委应当把领导备战打仗作为推进全面从严治党的重中之重……一系列法规制度的出台，确立了聚焦备战打仗在军队党的建设中的突出作用，立起了用战斗力标准检验军队党的建设成效的鲜明导向。各级党委在部队建设中居于主导地位、发挥关键作用、负有全面责任，要把党对军队绝对领导落实到备战打仗上，坚持中心居中、重心在战、主业主抓，紧紧围绕提高领导备战打仗质效理思路、作决策、抓建设，确保部队全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲，真正使党委成为备战打仗的“中军帐”。

我军在革命战争年代形成的优良传统。早在1929年古田会议上，我们党就专门强调红军必须实行党委制，使党的组织真正成为“领导的中枢”，必须坚决防止和避免“党与军事分离”“党不能领导军事的危险”。我军之所以历尽千难万险而不溃散、不断从胜利走向胜利，一个重要原因就是强化各级党委领导备战打仗的能力。党的十八大以来，习主席对备战打仗特别是党委领导备战打仗能力高度重视，要求全军把工作重心归正到备战打仗上来，推动把新时代军事战略思想、新时代军事战略方针、备战打仗指挥棒、抓备战打仗的责任担当立起来。各级党委认真贯彻习主席重要决策指示，紧紧扭住战斗力这个唯一的根本的标准和能打仗、打胜仗这个根本指向，大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵，全面推进军事训练转型升级，狠抓军事斗争准备，深化战斗精神培育，应对危机、维护和平、打赢战争的能力显著提升。

打赢未来战争的特有优势和重要法宝。随着新一轮科技革命和军事革命加速发展，现代战争信息化程度不断提高，智能化特征日益显现，战争制胜观念、制胜要素、制胜方式正发生重大变化。未来信息化战争全局性、关联性、时效性越来越强，对军事决策的科学性、指挥的精确性、行动的迅捷性要求越来越高。越是信息化智能化战争，越是一体化联合作战，越需要集体智慧，越需要加强党委对备战打仗的领导。要既能充分发挥集体智慧，又能有效把握战机，实现党委决策科学性和军事指挥灵活性的有机统一；既能把决策部署纵向直达基层，又能横向贯穿各个作战体系，把党严密的组织力、高效的执行力凝聚成无坚不摧的战斗力，把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。

二

习主席强调，军队党的建设必须紧紧围绕能打仗、打胜仗来展开，成为部队战斗力的增强剂和功放器。各级党委要聚焦主责主业，紧盯短板弱项，着力提高领导备战打仗质效。

强化党委统一领导集体领导。坚持党对军队绝对领导是有一整套制度作保证的，起定海神针作用的是党委统一的集体领导下的首长分工负责制。制度的生命力在于执行，要在领导备战打仗中落实好这一制度，必须做到一切工作都置于党委统一领导之下，一切重要问题都由党委研究决定，把党的领导贯穿备战打仗各领域全过程。要针对未来战争特点，加强对党委领导备战打仗运行模式研究，拓展工作内容，健全制度机制，创新方法手段，熟练掌握各种典型作战场景下的党委决策模式和议事方式，确保战时党委能够发挥统揽作战行动、凝聚胜战意志、强固体系支撑、快速决断应变、融合力量制敌的决定性作用。

抓深抓实谋战务战。欲能善战胜战，必先晓战谋战。各级党委要着眼提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，找准提高领导备战打仗的能力“接口”。要准确把握科技之变、战争之变、对手之变，紧贴作战任务和作战对手，把未来与谁打仗、在哪打仗、打什么仗、怎么打仗搞清研透。要针对议战“浅”、谋战“弱”、抓战“散”等问题实施“靶向治疗”，贯通高质量“议”、高效率“决”、高标准“抓”的闭合回路，推动党委议战议训从原则指导向精准把脉转变，提高议战议训质效。要带头将工作准星对准打赢靶心，用实战化标尺严格衡量军事训练，深化联合训练、对抗训练、科技练兵，带头创新训法战法、带头破解训练难题，着力提升党委领导备战打仗能力。

加紧提高战略谋划和指挥能力。没有打仗型的党委班子，就带不出能打仗的部队。要聚焦“两个能力不够”“五个不会”等问题精准施策，提高党委抓备战打仗“五个能力”，锻造打仗型党委班子。自觉带头学军事、学指挥、学科技，提升党委班子的战略素养、联合素养、军事素养、科技素养，确保抓战领战能力与战争形态演进、前沿技术发展、作战对手变化和新域新质作战力量建设相适应。坚持“五个更加注重”战略指导，紧紧扭住备战打仗这个中心任务，坚持边斗争、边备战、边建设，精准对接未来战场需求侧，统筹提高战的能力、建的质量、备的水平，形成战、建、备一体推进的良好局面。淬炼善谋打仗的首长机关，用好战训“磨刀石”，重大演训任务自觉练兵强能，真正做到懂打仗、善谋略、会指挥，能够统兵领兵打胜仗。

三

习主席强调，各级党委要提高政治站位，强化政治担当，兢兢业业抓好军事训练工作。各级党委作为部队建设的“领头雁”，必须把备战打仗作为第一要务，强固战的意识，立起打的担当，抓出实的举措，推动备战打仗迈上新台阶，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供坚强组织保证。

强化备战打仗的意识。一支军队如果滋生了“和平积弊”，带来的必然是斗志的消磨、士气的消解、战斗力的销蚀，最终必然招致战场失败，甚至导致国家和民族的衰亡。当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国安全形势不稳定性不确定性增大，军事斗争任务艰巨繁重。各级党委要增强忧患意识、危机意识、打仗意识，做好任期内打仗、随时打仗的思想准备，坚决破除思想上的“和平锈蚀”、备战上的“和平把式”等，进一步强化备战打仗意识，激发广大官兵精武强能、奋斗强军的内在动力，确保全时待战、随时能战。

立起备战打仗的责任担当。统兵打仗，立身为旗。各级党委要立起备战打仗的责任担当，充分发挥引领性、导向性、示范性作用，带头谋战研战务战备战，鲜明立起聚力备战打仗的舆论导向、工作导向、用人导向、政策导向。要做实战化练兵热潮中勇立潮头的“第一面旗”，带头下演训现场、进指挥方舱、上比武擂台，形成严下先严上、严兵先严官、严人先严己的导向。要敢于刀口向内，纯正训风演风考风，对部队训练多做“系统查”、多杀“回马枪”、多搞“回头看”，做到责任不落实、问题不清零、整改不彻底绝不收兵。

落实备战打仗的举措。练兵之效，以实为基。各级党委要拿出扎实的举措领导备战打仗，在真抓实干中彰显成效。要进一步完善党委领导备战打仗的工作制度，着眼能打仗、打胜仗要求强班子、作决策、用干部、配资源、抓落实，细化实化党委领导备战打仗的关键能力指标，健全按战斗力标准统筹资源的运行机制，把战斗力标准贯彻到部队建设发展全领域各环节。要加强人才培养，坚持打仗需要什么人才就培养什么人才，把打仗能力作为人才选拔任用的关键能力和核心要素，使想打仗、谋打仗、能打仗的人才脱颖而出。要强化军事训练保障，大力构设逼真练兵环境，加快构建高水平训练保障体系。要紧密跟踪军事科技发展前沿，增强科技认知力、创新力和运用力，加快科技成果向战斗力转化。

以弱胜强的朱家岗战斗

来源：中国军网-解放军报 
1942年12月10日凌晨，新四军第4师第26团在宿迁朱家岗遭到日军1500多人偷袭，陷入重围。新四军指战员依托村落圩墙，英勇果敢战斗，打退日军，并歼敌280余人。这场粉碎日军对淮北抗日根据地“扫荡”的关键性战斗，史称“朱家岗战斗”。

一

1942年11月14日至12月16日，日军纠集上万兵力，在飞机、坦克和汽艇的配合下，由徐州、宿迁、淮阴等地出发，分五路对淮北抗日根据地分进合击，妄图一举歼灭新四军第4师主力，摧毁淮北抗日根据地民主政权。

为粉碎日伪军“扫荡”，新四军第4师决定主力部队先跳出敌包围圈，变内线作战为外线作战。同时，留第4师第9旅第26团在内线，以吸引牵制敌人。由于主力部队已迂回至敌人侧后，尽管日军依仗装备和兵力优势，连续合击青阳、半城、双沟等地，但一无所获。日军在根据地大肆烧房、抢掠、杀人，犯下累累罪行。第26团紧紧依靠人民群众，对敌坚壁清野，破路毁桥，肃反锄奸。同时，利用游击战术，不断袭扰敌人，使日军昼夜不得安宁。为了给敌以更大打击，12月7日，第26团夜袭青阳镇，歼灭日伪军一部。

二

8日，第26团接到旅部命令，10日晚配合外线主力拔除日军金锁镇据点。9日黄昏，第26团约500名指战员奉命转移至朱家岗。

朱家岗地处淮北抗日根据地腹地，东临洪泽湖，西靠安河，是一个东西走向地势稍高的土岗子。岗上有曹圩、张庄、孙岗等村庄，南北各有一条抗日交通沟，圩外是一望无际的开阔地。朱家岗距金锁镇6公里，部队急行军很快就能赶到。为做到万无一失，部队宿营后，团首长即带参谋人员勘察了地形。晚上，团部召开了连以上干部会议，研究部署歼灭金锁镇日军工作。待参加会议的干部返回驻地休息，已是10日凌晨1时。此时，朱家岗一片沉寂。在这个朔风刺骨的漆黑夜晚，盘踞在青阳、归仁集、金锁镇的日伪军1000余人，在炮兵、骑兵配合下，分三路对朱家岗实施包围。凌晨3时，一阵密集枪声把团长罗应怀惊醒。驻孙岗的战士赶来报告：“鬼子包围了孙岗，正向曹圩、张庄逼近。”罗应怀一面观察情况，一面命令第2营火速增援曹圩；第3营第1连坚守朱家岗，从南面阻敌；第3营第2连向北侧击包围孙岗之敌；第1营第2连通过岗北的交通沟去增援第1连。5时40分，朱家岗被日军包围。敌我双方兵力悬殊，危急时刻，是走还是打？如走，部队必将被强大敌人分割包围于平原地带，如此便利敌机械化装备作战，后果不堪设想；如打，尽管日军拥有兵力及武器优势，但第26团占据地利之便，以岗子为依托，以我之长击敌之短，打败敌人是完全有可能的。经分析研判，第26团决心坚守待援。团首长的决心下达后，全团战斗部队立即展开。于是，一场激烈战斗在朱家岗打响了。

三

敌我双方在曹圩北交通沟东、西端展开激烈争夺。考虑到第1营第2连在青阳镇战斗中伤亡较大，团部让第2连撤出阵地待命，令第5连第1排接替第2连担任交通沟西端防守任务。8时许，日军1个小队向交通沟西端发起进攻。排长王康让几名战士埋伏在交通沟西端的横垛下，并备好成束的手榴弹，然后率其余战士佯败后撤。日军蜂拥而至，埋伏战士突然将成束手榴弹投向日军，日军被炸得血肉横飞，残敌狼狈逃回孙岗。敌人在交通沟西端遭到痛击，转而对交通沟东端发起进攻。东端阵地与曹圩相连，若阵地被突破，曹圩会陷于东、南、北三面被敌夹击之中。为加强交通沟东端防御，第5连第2排指战员早将生死置之度外，面对日军潮水般进攻，他们用大刀、手榴弹与敌血腥搏杀，战况极为惨烈。日军一度突破阵地，关键时刻，王康带一个班赶来增援，用机枪消灭了10多个日军，夺回了阵地。经5小时激战，日军伤亡惨重，始终难以跨越交通沟。

日军调集兵力，准备再次发动进攻。为加强防御力量，团部将战斗力强且经验丰富的第1营第2连再拉上去。连长孙存余率部进入阵地后，连续打退敌人3次进攻。日军射手从房顶打冷枪，造成我军7名战士伤亡。孙存余拿起步枪，一连击毙敌3个射手。日军小队长带着20多个日军冲了上来，孙存余一枪将日军小队长打死。趁日军慌乱之际，孙存余带领战士挥舞大刀冲入敌群，砍杀了20多个日军。12时15分，日军向交通沟内疯狂发射几百发炮弹，随后发起进攻。我官兵在硝烟弥漫中前赴后继，奋勇冲杀，数次打退敌人进攻。孙存余带着仅剩下的2名战士，牢牢控制着交通沟阵地。

四

此时，张庄大院也在进行着残酷激烈的战斗。5时许，日军对张庄发起进攻。第3营第5连第3排奉命赶至张庄换防，由副连长戴春涛指挥。进入阵地后，戴春涛让战士们把手榴弹盖子打开，沉着应战。这时，100多个日军冲到阵地前。戴春涛一声令下，战士们将手榴弹狂风暴雨般砸向敌群，当场炸死日军10多人，残敌四散溃逃。第3排战士对敌猛烈扫射，毙敌30余人。8时30分，日军在炮火掩护下，对张庄大院发动了第2次进攻。敌人刚到院门口，手榴弹爆炸声和机枪射击声就响了，日军被打得人仰马翻；少量顽敌冲进院内，也被战士们砍杀。日军向大院投放了大量燃烧弹，张庄大院顿时成为一片火海。不少官兵被烧伤，但他们忍着剧痛趴在地上，始终盯着院外日军动向。待浓烟消散，他们发现日军正向大院匍匐前进。危急时刻，戴春涛大喝一声，率部用大刀和手榴弹将日军杀退。此时，第3排仅剩8人，手中也仅有4枚手榴弹。为利用地形阻敌，戴春涛带领战士转移至张庄横街东巷一空院中。在加修工事时，日军突然从西巷冲进来。戴春涛一刀砍死日军小队长，其余敌人吓得逃至西巷一空院中，负隅顽抗。第3排放火烧、用手榴弹炸，将10多名日军歼灭。张庄阵地始终被我军掌握着。

日军了解到第26团指挥机关、第2营营部与第4连驻扎曹圩，东南门是唯一出入口，遂调集150余人，在机枪、火炮掩护下，向东南门发起数次猛攻。第4连第3排接连打退日军攻击。9时许，日军用火炮将东南门一段围墙炸塌。第3排战士誓死不退，给敌以重大杀伤。但由于众寡悬殊，部分日军乘机攻入东南门。关键时刻，副团长严光指挥重机枪班向敌人扫射，击退敌人。连续打退敌人5次进攻后，罗应怀决定将“小鬼班”拉上去。“小鬼班”由十五六岁的战士组成，他们多来自淮北贫民家庭，团里将他们编在第4连第3排第9班。因他们年龄小，被战士们亲切地称为“小鬼班”。入伍后，他们的训练和杀敌热情都很高。“小鬼班”被集中起来后，副团长严光激励他们要当刺刀见血的杀敌英雄。他们表示“坚决打退鬼子，守住东南门”。“小鬼班”刚进入阵地，敌人新的进攻又开始了。当敌人越来越近时，“小鬼班”一齐射击，当场击毙30多个日军。日军在炮火掩护下，又发起了多次进攻，炮弹几乎将掩体炸平。“小鬼班”依托两辆牛拉大车，反复冲杀，打得敌人始终跨不进东南门半步。

16时许，第9旅骑兵部队赶来增援，日军全线崩溃，狼狈逃窜。第26团乘机追歼残敌。日军弃械遗尸，仓惶逃回青阳镇、金锁镇等据点。至此，经过18个小时血战，第26团最终取得了朱家岗战斗的胜利。
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