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从中华优秀传统军事文化中汲取制胜智慧

来源：解放军报

引言

文化是民族之根，是国家之魂。在中华文明开拓进取的历史长河里，中华优秀传统军事文化耀眼璀璨，积淀着中华文明开拓发展的辉煌历史，凝聚着中华民族气壮山河的英雄气概，浓缩着中国人民勇于创造的高超智慧，具有极高的文明价值、社会价值和人类共同价值。在强军兴军新征程上，我们要发挥中华优秀传统军事文化的重要作用，不断增强制胜未来战争能力。

深刻认识中华优秀传统军事文化的时代价值

中华文明历史悠久，军事文化源远流长。中华优秀传统军事文化，展现了中国兵学文化的生机与魅力，既是繁荣发展强军文化的重要思想文化资源，又是提升我军软实力建设效益的重要突破口和生长点，为助推全面建成世界一流军队、感悟胜战之道提供了丰厚滋养。

推进马克思主义军事理论中国化的根本途径。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源”。中华优秀传统军事文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是党的军事指导理论创新的文化根脉，是我们增强历史自觉、坚定文化自信的坚实支撑。习近平强军思想坚持马克思主义关于战争和军事问题的基本观点，汲取中华优秀传统军事文化精华，借鉴当今世界军事理论优秀成果，处处彰显着与时俱进的理论品格，彰显着当代军事文明的中国气派、中国风格。

繁荣发展强军文化的长远之策。文化的发展和创新，离不开对历史的尊重和继承。对于一支军队的发展来说，文化土壤能够提供思想智慧、供给精神养分，具有铸魂育人、涵养武德的重要功能。从制敌谋略到治军思维，再到崇仁尚义的战争观，以及充盈其间的爱国忧民之情怀、舍身报国之担当、忠肝义胆之气概、勇猛无畏之血性、昂扬豪迈之精神，中华优秀传统军事文化凝聚着穿越历史的信仰信念、价值观念、思维范式、认知模式、行为规范等，为强军制胜提供了丰沃文化土壤。

提升中国军事软实力的重要依托。“兵者，以武为植，以文为种。武为表，文为里”。一流军队不仅要有一流的武器装备来支撑，更要有一流的军事文化来塑造。作为“软实力”重要组成部分的军事文化，体现着军队及社会对待军事的价值取向、观念意识和精神风尚，更深刻影响着民族和国家对于安全威胁的因应方式。中华优秀传统军事文化蕴含着诸如仁者无敌、得道多助、刚柔相济、合纵连横、柔弱胜刚强、不战而屈人之兵等伐谋伐交伐兵的思想，至今仍具有穿越时空的生命力和长久不衰的魅力。这些对自身使命价值、战略战术、光荣传统、历史文化的忠诚和自信，是军事软实力的重要基石，为新时代我军培塑战略自信、文化自信、胜战自信提供了丰富的文化资源。

准确把握中华优秀传统军事文化的基本内涵

中华优秀传统军事文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性，其中蕴含着博大精深的兵学文化，有着厚重的历史积淀、丰富的思想内涵、浓郁的人文情怀和深邃的价值体系。

蕴含着血脉相融的为民情怀。爱民保民是中华优秀传统军事文化最直接最鲜明的体现，在中国浩瀚如海的历史典籍中俯拾皆是。历史一再证明，正义之师只有充分发挥政治上的优势，赢得民众支持，同时配以军事斗争手段，才会无往而不胜。历朝历代军队的兴衰，无不演绎“爱民者强，不爱民者弱”的历史轮回。我军作为党领导下的人民军队，从诞生之日起，就把全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨，把为正义事业而战作为自己的神圣职责。

蕴含着纵横捭阖的战略视野。传统兵学的战略智慧，是中华民族数千年军事实践丰富经验教训的历史结晶，是中华优秀传统军事文化最为精华的思想成果。“天下虽安，忘战必危”“文武并用，长久之术”，这些论述正是中华民族理性智慧特点的重要表现，对战争与和平、强国与强军、发展与安全、防御与进攻等作出系统论述，是我们今天进行军事战略创新首先需要加以继承弘扬的民族思想精华。

蕴含着尚智重谋的用兵韬略。谋略文化自古以来就是中华优秀传统军事文化的重要内容，其最集中的表现领域是兵学。“智以为本，勇以为用”“攻其无备，出其不意”的诡道之术，“发而为正，其未发者奇也”“同不足以相胜也，故以异为奇”的奇正之变，“甲以重固，兵以轻胜”的轻重之论等等，这些战略、战术和治军的经典，蕴含着奥妙无穷的斗争智慧和神奇计谋，成为运筹帷幄、驾驭战争、出奇制胜、决胜千里的不竭思想之源。

蕴含着文武兼施的治军经验。在“文”与“武”之间，中华优秀传统军事文化既强调教化先行，又注重严格执法。“令之以文，齐之以武”“师克在和不在众”“上下一心，乃克有济”“师出以律，失律凶也”“教戒为先，以治为胜”，这些论述蕴含着丰富的统军领兵经验，体现了亲善爱兵的治军方略、同甘共苦的优良品格、同仇敌忾的制胜之道，揭示了许多规律性的认识，为新时代强军兴军提供了丰厚滋养。

蕴含着忠诚为本的传统武德。《孙膑兵法·将义篇》有言，“德者，兵之手也”。武德文化在特定情境中所决定的气质特征和行为取向，构成一个民族、一支军队“精气神”的魂魄。这些优良品质和高尚品德诠释了军人报效国家的价值追求，闪耀着忠贞不渝的精神光芒，透射出视死如归的军人血性，塑造着一代代中国军人的精神品格，成为强军文化特有的历史底蕴和精神标识。

积极推进中华优秀传统军事文化的传承发展

在传承中创新，在创新中传承，是中华优秀传统军事文化薪火相传、彰显活力的根本动因。我们必须全面深入了解中华文明的历史，不断赋予中华优秀传统军事文化新的时代内涵和表达形式，充分激发中华优秀传统军事文化的生命力和感召力，更有力地推进强军制胜能力建设发展。

把住文化传承的根脉灵魂，使中华优秀传统军事文化不断迸发永续发展的勃勃生机。不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。中华传统军事文化中的优秀因子，需要我们总结承继，推动兵学文化跨越时空、历久弥新，在传统的根脉上生新芽、长新枝。贯通中华军事文化发展脉络，追根溯源、贯古通今，抓住文化发展基本走向，循络而成径，循脉而成势。挖掘深厚积淀的兵学文化底蕴，不断坚定官兵的理想信念，塑造价值观念，丰富精神世界，增强精神力量，提振当代革命军人精气神。拓展中华军事文化内涵，紧跟时代发展步伐，紧贴使命任务需求，紧扣官兵思想变化，取其精华、去其糟粕，博采众长、推陈出新，为强军制胜注入新的活力和动力。

发挥兵学智慧的精髓要义，使中华优秀传统军事文化不断奏出铿锵有力的时代强音。文化如水，只有洒向大地，才能滋根润节。传承优秀传统军事文化，不能用昨天的笔画明天的圆，更不能坐而论道，关键是把准命脉，弘扬其中蕴含的精髓要义。在“四有”新时代革命军人培育中，汲取武德养分，传承精神品格，弘扬爱国传统，内化为价值追求，外化为自觉行动。在新时代战斗精神锻造中，昂扬“不破楼兰终不还”的战斗意志，淬砺“杀出一条血路”的军人血性，激发“狭路相逢勇者胜”的英雄气概。在新型官兵关系构建中，传承宽严相济、和师爱兵的治军方略，弘扬身先士卒、同甘共苦的优良品格，善用激心励气、攻无不克的制胜之道，赋予中华优秀传统军事文化新的时代理念、时代价值、时代精神，使之真正成为滋养官兵的精神沃土和提高部队战斗力的文化沃土。

融入现代战争的时代要素，使中华优秀传统军事文化不断彰显经久不衰的磅礴力量。放眼当今世界，无论新军事革命如何汹涌澎湃，其带根本性的要素还是文化。要着眼抢占未来军事竞争的战略制高点，紧跟世界军事潮流，始终站在时代前沿、战争前沿、科技前沿，运用优秀传统军事文化支撑、强化、塑造各种有形力量。要主动适应战争形态的演变，着力实现军事技术与军事文化的深度融合，推动现代战争思维方式的形成和确立，推动优秀传统军事文化插上现代战争的翅膀，实现创造性转化、创新性发展。要着眼先进战斗力的发展方向，充分汲取传统兵学蕴含的战略智慧，以全新的思想观念、开放的思维方式、广阔的战略视野，创新发展具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化。

石拐镇战斗八路军智勇双全

来源：中国军网-解放军报 
1938年6月，八路军一二〇师遵照中共中央军委关于在平绥铁路以北，沿大青山山脉建立抗日游击根据地的指示，以第三五八旅第七一五团、独立第四支队和师骑兵营一部组成大青山支队，由三五八旅政治委员李井泉任支队长兼政治委员，执行开辟大青山地区的任务。在取得一连串胜利后，9月20日夜，七一五团三营的3个连，在团长王尚荣的率领下，冒雨行军，来到群山环抱的石拐镇。

石拐镇位于包头东北90余里，是大青山区最大的煤矿——石拐煤矿总部及其大发煤窑所在地。这里驻有伪军李守信骑兵师第一团。

到达石拐镇后，部队按照王尚荣的指挥部署，三营的3个连分头摸进镇里，九连战士见伪军团部的土围墙被雨水浸塌一个很大的豁口，便由此迅猛冲进院子，没打一枪就把伪团部解决了。半小时后，战斗结束，三营俘敌300余名，打死打伤200余人，缴获长枪200多支、子弹数万发、马400多匹、电台1部。

战斗结束后，八路军及时对被俘伪军官兵进行了教育。王尚荣向全体俘虏讲述了共产党、八路军的抗日主张，正告他们不要死心塌地当汉奸，要尽可能地为国为民做点好事。俘虏们听了痛哭流涕，纷纷表示要改恶从善，再不与八路军为敌。鉴于伪军的态度，王尚荣决定将被掳人员全部释放，并将缴获的一些武器和军马归还他们，让其撤回包头。

随后王尚荣决定留下九连在石拐镇及其附近开展群众工作，其余两个连撤向后脑包、德胜沟门一带活动，他则前往李井泉司令员处汇报工作。

9月26日，敌人从包头调集了10余辆汽车和数辆坦克，满载着1000多名日伪军气势汹汹地向石拐镇扑过来。下午，敌人首先从东西两面砰砰地边打枪边接近镇子。当时，在镇南土堡里担任警卫任务的一个班，发现日伪军从镇南扑来，立即鸣枪报警，并阻击敌人的前进。因敌我力量悬殊，且东、南、西三面受敌，九连指战员主力立即决定从镇北撤进山区，向脑赖峁方向转移，在镇南土堡里担任警卫的一班13名战士负责掩护部队撤退。

这个班的13名战士，个个久经沙场，且具有很高的军事素质和丰富的作战经验。面对强敌的进攻，战士们沉着应战，集中火力打击侧翼的伪军。伪军死伤惨重畏缩不前，起身督战的日军军曹被战士们一枪击毙。日军见势，也不敢再往上冲，只是虚张声势，胡乱打枪。战斗到夜幕降临，全班战士换上此前缴获的伪军服装，趁黑从西侧进入伪军防线，悄悄突围出来。为了继续吸引敌人，全班战士先向西南转移，在弯弯曲曲的山沟里转来转去，黎明时到达平川，大大方方地走进包头西郊一家地主庄园里，吃了饭后，才突然改变行军方向，迅速回到后脑包归队。
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本期发至：各镇，各园区、中心，各部、委、办、局，各人民团体，驻仪各单位，驻仪各部队。
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