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透视未来战争发展之变

来源：解放军报

不理解时代就不能理解战争。社会进入智能化时代，战争形态也随之发生深刻演变。人类以什么方式生产，就以什么方式打仗。智能化时代有智能化的生产方式，也必然会塑造出智能化的战争形态。随着科技的发展，战争的呈现形式、决策方式、组织样式和保障模式等都将发生颠覆性的改变。

战争呈现形式的改变。战争形态是战争发展进程的历史坐标，它确定了每一个时期人类战争活动所处的时代方位。自20世纪六七十年代以来，伴随着新军事变革在全球范围内波澜壮阔地展开，战争形态也开启了由机械化战争向信息化战争转型的持续加速进程，并最终向信息化战争的高级阶段——智能化战争转变。未来战争将进入智能技术支撑的时代，对抗领域将涉及政治、经济、外交、社会等诸多领域，作战空间将由传统的物理空间向虚拟认知空间拓展延伸，作战力量编组将由人机混合编组向无人作战集群转变，作战行动将由人机协同、以人为主行动向无人自主作战发展，表面看似风平浪静，无形空间的对抗却是风起云涌，混合战争战略博弈日渐清晰，战争将全面进入“智胜”时代。

战争决策方式的改变。一直以来，战争决策方式受战场侦察、指挥、通信、保障等各项因素的综合制约。随着智能无人、网络信息等技术的发展进步，战争决策方式将发生智能化转变，呈现出数据支撑、算法主导、人机合谋、分布自主的特点。战争对抗各方在有形战场空间发起行动之前，先算而后战，通过云端大脑融合处理多源获取的海量情报数据，借助数字孪生、虚拟现实和全息投影成像技术，在网络虚拟空间先行展开智能对抗推演，完成敌我综合实力对比分析，以推演结果服务战争决策。战中决策时，采用“人在回路”的脑机配合决策方式，以人脑的感性发散思维和电脑强大的计算统计能力，快速判断情况、规划任务、下达指令、自主调控，实现决策艺术和决策科学的完美结合。

战争组织样式的改变。近年来，无论是“自主战争”“影子战争”“第六代战争”等概念，还是美军的《联合构想》，抑或俄军的《武装力量建设计划》，都是基于科技发展态势提出的未来作战样式、战争形态及力量建设构想。机械化战争是以平台为中心的实体毁灭打击，信息化战争则是以网络为中心的体系对抗作战，而智能化战争则是以认知决策为中心的综合实力较量，支撑作战体系的主要是无人控制、人工智能、大数据、云计算、量子通信、区块链等颠覆性技术，强调的是以认知决策为中心的分布式实时杀伤。在不久的将来，深度神经网络、脑机交互、自动化处理、3D打印、物联网等智能化技术的持续发展也必然会不断提高军事领域的科学技术含量，使战争组织样式呈现出“有人无人结合、前方无人自主、后方有人调控”的特点。

战争保障模式的改变。古今中外，杰出的军事家无不重视战争中的保障工作，正所谓“兵马未动，粮草先行”。例如，古代官渡之战中，曹军夜袭乌巢使袁绍军中粮草被毁，全军败北。现代战争中，由于后勤补给不到位，导致战场上攻势凌厉的部队不得不停下来等待军需物资补给，从而错失战机的战例，不一而足。因此，战争保障从一定意义上决定了战争胜负，其地位作用一直以来都十分重要，它不仅是军队管理的重要内容，更是赢得战争的关键支撑。过去的战争保障，保障活动统得过多，保障资源来源单一，保障实施简单粗放，但随着智能化战争形态的变化，战争保障模式也将发生颠覆性的变化。未来战争保障将依靠物联网技术和智能信息系统，对保障资源进行物理分布式存放、虚拟集中式管理、军地协作式供应，对保障组织实施进行全域实时监控、智能预测匹配、超前计划安排，实现战争保障资源联勤供应、全域配置、智能调配、精确前送，确保战争保障实施精确高效、稳定可靠，战场保障能力不断向末端延伸。

战争制衡路线的改变。战争是不确定性的王国。长久以来，人们就知道，要想取得胜利，仅凭“直线思维”“堂堂之阵”很难实现。英国战略理论家利德尔·哈特分析世界上成功的战略案例，发现一个规律：90%用的都是“间接路线”。但是，“间接路线”长期以来都是作为直接路线的补充角色出现。然而，相比以往，现代战争作战体系庞大、节点众多，存在许多易受攻击的“命门”，为选择“间接路线”、实施“非对称”制衡提供了更加广泛的契机。从近几年世界发生的几场局部战争来看，即使是强大的美军，面对弱小对手也极为重视“迂直之计”。“善出奇者，无穷如天地，不竭如江河。”不管是现在还是将来，国家间特别是拥有强大战略毁伤能力的世界军事强国之间的战争战略博弈，既不能按常规思维实现自己的作战目的，又不能简单抱有打“堂堂之阵”的想法。要想赢得未来战争，必须遵循和发展未来战争制胜机理，坚持用好“间接路线”，做好非对称制衡，从而始终掌握战争主动权。
东山岛反空降战斗：化被动为主动的反击战

来源：中国军网-解放军报 
战斗简介

1953年7月16日，在台湾的蒋介石为配合美军侵朝战争，建立窜犯大陆的据点，派遣国民党军队万余人，分乘舰艇10余艘，在空军掩护下突袭我福建沿海东山岛，企图围歼我守岛部队，占领该岛。16日3时30分，为配合登岛作战，敌空降兵支队约500人，分乘18架C-46型运输机从台湾新竹机场起飞，在8架战斗机掩护下，于4时47分抵达东山岛北部的后林、张家地区上空开始伞降，企图控制八尺门渡口，切断我守岛部队和大陆的联系，南北夹击我主阵地。我守岛部队公安80团所属的水兵1连与当地民兵，在敌众我寡的情况下主动对空降之敌展开反击，多次击退敌之进攻。为了歼灭空降之敌，我91师272团3营急速驰援东山岛。在守岛部队与民兵配合下，大胆勇猛实施穿插分割，经2小时激战，歼敌空降兵1个支队，毙伤、俘敌400余名，粉碎了敌人的空降企图，为后续部队彻底歼灭登岛之敌创造了有利条件。

讲评析理

东山岛反空降战斗的胜利，我军战法得当，从而迅速扭转态势、化被动为主动，取得歼敌大部的胜利，成为我反空降作战的范例。此战体现了现代反空降作战一些特点规律，对研究指导未来反空降作战仍有启迪。

快速截击，乱敌空降部署。东山岛反空降战斗伊始，我守岛军民缺乏准备。敌开始空降时，我位于渡口的水兵连正按计划向岛外转移，岛上只有7名同志和少数民兵。当发现敌空降偷袭后，我守岛官兵迅速凭借机枪等重武器，抢占有利地形，正在渡海的水兵连迅速返岸加入战斗，对空降之敌实施猛烈射击，从而打乱敌空降部署，迟滞其进攻行动，为我组织防御赢得宝贵时间。在我地面对空火力猛烈打击下，敌运输机编队出现混乱，飞行高度被迫由240米上升到800～1000米，这导致其空降支队散落到长约2.5公里的狭长范围，仅着陆后收拢集结就用了1个多小时。此战表明，尽管我守岛力量薄弱，并且仓促应战，但敌空降兵在空中机动和伞降着陆之际，目标暴露，防护力弱，指挥协同困难，是我歼敌的最好时机。我利用既有兵力，果断抓住战机先敌开火，给敌造成杀伤和威慑，能够化解被动的不利局面。未来战争中，在反空降作战之时，应使用地面火力对敌运输机和正在伞降的伞兵射击，力求大量杀伤敌空降兵，打乱敌空中编队队形，迫其提升空降高度，增大空降散布面，使其着陆后难以迅速收拢，从而有效迟滞其进攻行动。若更早发现敌空降企图，还可使用远程火力突击敌空降兵集结装载地域和空中编队，从源头上打击敌人。

坚守待援，创造有利态势。面对敌优势兵力的进攻，我军决心依托有利地形坚守待援，以水兵连扼守渡口码头，民兵扼守后林。5时许，敌抢占了后林西南和东南高地，并分兵向南，协同其登陆部队，对我形成三面包围之势，向八尺门渡口和后林发起冲击。在暂时得不到后援的情况下，我水兵连和民兵相互策应，协同作战，固守核心阵地，克服弹药和给养缺乏等困难，与敌空降兵展开了激战，固守长达27小时，先后打退敌18次进攻和偷袭，给敌造成大量杀伤和有效迟滞，为增援部队上岛围歼敌人创造了有利条件。未来战争中，作战区域内各类目标众多，在反空降作战的初期，应立足以寡敌众、以弱击强的被动困难局面，努力抢点控要、坚决抗击，尽可能杀伤敌有生力量，削弱敌进攻锐气，迟滞敌进攻行动，同时实时引导远程打击力量对敌实施火力突击，从而为援兵到来之后围歼敌人创造有利态势。

机动增援，围歼着陆之敌。担负增援任务的91师272团3营，在机动中动员、在机动中投入战斗，行动果敢、战法得当，一举扭转被动的战场态势，实现了围歼登陆之敌的目标。该营驻地距八尺门渡口约80公里，途中两次渡河、渡海。但该营于16日5时许奉命出发，3个半小时内，行程76公里，渡河二次赶到了陈岱集结，3个半小时内，先头9连就渡海登岛接替了水兵连滩头阵地防御。该营到达陈岱后，迅速明确任务，侦察敌情，熟悉地形，向渡口开进，结合任务边走边动员，边走边准备。这都为迅速登岛投入战斗，最后实现主动围歼空降之敌争取了时间。未来反空降作战，增援部队大都在仓促情况下受领任务，难以有充足的准备时间，这就要求平时针对敌可能空降地域制定多种反空降作战预案，建立能够快速机动歼敌的反空降预备队，具备从空中、地面、水面等多方式多手段快速立体机动和攻击能力；战时密切关注敌空降部队和运输机动向，进行周密细致侦察，及时预判敌空降企图，修正和完善反空降预案。发现敌空降后迅速组织反空降预备队向敌空降地域机动增援，抓住敌着陆后立足未稳的有利时机，采取穿插分割，迂回包围战术手段，以坚决果敢的行动，内线、外线密切配合，合力歼灭空降着陆之敌。

东山岛反空降的经验表明，反空降作战发生突然、情况复杂、准备仓促，应立足以快制敌，即快速侦察、快速决策、快速行动，抓住敌集结装载、空中机动、伞降着陆、立足未稳等有利战机，综合采用源头打击、空中截击、火力阻击、坚守待援、分割围歼等战术手段，充分发挥诸军兵种联合作战的整体优势，逐次消灭空降之敌，才能确保重要目标安全和作战体系的稳定。
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本期发至：各镇，各园区、中心，各部、委、办、局，各人民团体，驻仪各单位，驻仪各部队。
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